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Der Abend 

 09.12.2008, 20.10 Uhr, Der Abend, SWR1 

Unbeliebt, unselbstständig, unglücklich - Kinder in der Verwöhnungsfalle

Kinder und Jugendliche selbst sind in ihrem Urteil in Sachen Verwöhnung ausgesprochen hart: verwöhnte Altersgenossen tragen demnach Markenkleider, kriegen jeden Wunsch erfüllt und müssen sich um nichts selbst kümmern. Deshalb gelten sie als faul und ängstlich, verstehen keinen Spaß, können nicht mit Kritik umgehen und halten sich ganz generell für was Besseres. 

Experten sehen das ganz ähnlich: aus verwöhnten Kindern werden unselbstständige Erwachsene mit überzogenem Anspruchsdenken, aber ohne Eigeninitiative und Selbstvertrauen; Verwöhnung sei letztlich eine Form der Vernachlässigung. Aber ganz ohne Verwöhnen geht es auch nicht. 

Wo das richtige Maß liegt und wann die Verwöhnung zur Falle wird, darüber sprechen u.a. mit:

* Dr. Albert Wunsch, Erziehungswissenschaftler und Autor „Die Verwöhnungsfalle. Für eine Erziehung zu mehr Eigenverantwortung“
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        Kösel-Verlag München, nun auch in Korea und China
* Lorelies Singerhoff, Erziehungsberaterin und Autorin „Kinder heute: verwöhnt und vernachlässigt. Wie wir verstehen und helfen können“

SWR1-HörerInnen können mit diskutieren; Telefon: 01803-202511 oder per mail ins Studio: 
www.swr1.de        Stefanie Jacob

 HYPERLINK "http://www.swr.de/swr1/rp/programm/team/ibisq/-/id=446590/vv=email/nid=446590/did=499880/qyujev/index.html" E-Mail schicken 
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